KONKURS FIZYCZNY dla GIMNAZJUM.
Propozycja zadań etapu szkolnego.
CZ. I. ZADANIA PROBLEMOWO - OBLICZENIOWE.

ZADANIE 1

Zaprojektuj doświadczenie pozwalające wyznaczyć moc grzałki. Podaj potrzebne przyrządy i plan czynności.
ZADANIE 2
W wodzie pływa drewniany sześcian o krawędzi 10 cm. Jaka wysokość sześcianu wystaje nad powierzchnię wody, jeżeli powierzchnie jego ścian bocznych są prostopadłe do powierzchni wody? Gęstość wody ρw = 1000 kg/m3, gęstość drewna ρd = 800 kg/m3.
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ZADANIE 3
Pociąg towarowy o masie 5000 t, jadący z prędkością 72 km/h zahamowano 
       za pomocą hamulców. O ile wzrosła energia wewnętrzna hamulców i kół wagonów, o które tarły te hamulce?

CZ. II. TEST WYBORU.

Zad. 1 

Samolot zwiadowczy leci na odległość 600 km od bazy z prędkością 200 km/h Po osiągnięciu celu zawraca i leci z prędkością 300 km/h. Jaka jest jego prędkość średnia?
a) 235 km/h 
b) 240 km/h 
c) 245 km/h 
d) 250 km/h
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Zad. 2 

Ciało poruszające się ruchem jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym przebyło w piątej sekundzie ruchu drogę s = 18 m. Droga przebyta przez to ciało         w pierwszej sekundzie ruchu wynosiła:

a) 0,5 m 
b) 2 m 

c) 3 m 

d) 3,6 m

Zad.3 

Jeżeli zaniedbamy tarcie, to przyspieszenie ruchu układu klocków przedstawionego na rysunku wynosi około:

a) 2,5 m/s2 
b) 3,3 m/s2 
c) 5 m/s2 
d) 10 m/s2
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Zad. 4 

Odrzutowiec leci ze stała prędkością 1000 km/h. Siła ciągu jego silników wynosi 100.000 N. Jaka jest siła oporu powietrza?

a) 10 kN 
b) 100 kN 
c) 1000 kN 
d) 10000 kN

Zad. 5 

Pięciokilogramowa ryba płynie z prędkością 1 m/s. Spotyka bezmyślną rybę     o masie 1kg, płynącą naprzeciw z pewną prędkością. Po jej połknięciu prędkość dużej ryby natychmiast zmalała do zera. Jaka była prędkość małej ryby przed jej skonsumowaniem?
a) 0 m/s 
b) 0,5 m/s 
c) 2,5 m/s 
d) 5 m/s
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Zad.6 

Do nieruchomej dzwigni podpartej w punkcie O przyłożono dwie równe co do wartości siły, tak jak na rysunku. Jak zachowa się dźwignia?
a) pozostanie nieruchoma

b) ruszy zgodnie z ruchem wskazówek zegara

c) ruszy przeciwnie do ruchu wskazówek zegara

d) ruszy ruchem postępowym
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Zad.7 


Potok górski o przekroju strumienia s = 3,5 m2 tworzy wodospad o wysokości  h = 10m. Prędkość wody w potoku wynosi 4 m/s. Zatem moc strumienia jest równa:

a) 1,4 MW 
b) 1,8 MW 
c) 2,2 MW 
d) 2,6 MW

Zad. 8 

Na rysunku przedstawiono Ziemię Z i Księżyc K, którego masa jest około 81 razy mniejsza od masy Ziemi. Na prostej łączącej środki tych ciał znajduje się taki punkt, w którym siły grawitacji działające na przykład na pojazd kosmiczny, równoważą się. Punktem tym najprawdopodobniej jest punkt:

a) l 

b) 2 

c) 3 

d) 4
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Zad.9 

Stajesz na wadze umieszczonej w windzie jak poniżej i stwierdzasz, że masz masę 50 kg. Nagle zrywają się liny i winda zaczyna swobodnie spadać. Twój ciężar teraz wynosi:

a) 0N 

b) 5N 

c) 50N 
d) 500N
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Zad. 10 
Żelazna kula o masie 10 kg spada na chodnik z wysokości 100 m. Połowa jej energii zużyta zostaje na jej ogrzanie. O ile wzrośnie, w przybliżeniu, temperatura kuli. Ciepło właściwe żelaza wynosi około 450 J/kg°C

a) 0,5°C 
b) l°C 

c) 2°C 

d) 3°C

Zad. 11 
Jaka była temperatura na dnie jeziora Hańcza w dniu 1 stycznia 1901 roku?

a) 0°C 
b) 1°C 

c) 2°C 

d) 4°C 
Zad. 12 
Gdy tłok w naczyniu połączonym zostanie przesunięty do poziomu x, to wysokości słupów cieczy h1, h2, h3 w rurkach 1,2,3 będą, spełniać zależność:
a) hl = h2 = h3
b) hl  > h2 > h3
c) h1 <  h2 < h3
 d) hl ≠ h2 ≠ h3
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Zad.13 
Wykres poniżej może dla ruchu drgającego przedstawiać zależność:
a) prędkości od wychylenia

b) energii potencjalnej od wychylenia

c) energii potencjalnej od energii kinetycznej

d) przyspieszenia od wychylenia
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Zad. 14 
W trakcie zbliżania uziemionej płytki metalowej do kulki naładowanego elektroskopu wychylenie jego wskazówki:

a) wzrasta

b) nie zmienia się

c) maleje

d) początkowo maleje, potem rośnie
Zad.15

 W obwodzie przedstawionym na schemacie poniżej potencjał punktu B względem A wynosi:
a)  150V 
b) 100V 
c) -50V 
d) -100V
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